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Belgieren Wouter Weylandt
overlevede ikke voldsomt
styrt på nedkørsel.

Giroen
ramt af
tragedie

F rygten for, at den voldsomme med-
fart, den 26-årige belgier Wouter
Weylandt fra Kim Andersens og Bri-

an Nygaards luxembourgske Team Leo-
pard Trek udsattes for ved et styrt på 3. eta-
pe i Giro d’Italia, ville udvikle sig til en tra-
gedie, holdt ulykkeligvis stik.

Blødende og bevidstløs lå Weylandt på
asfalten, og lægernes forsøg på at genopli-
ve ham viste sig at være nytteløse.

»Vi var fremme hos Wouter Weylandt
næsten med det samme, efter at han var
styrtet, og han fik øjeblikkelig første-
hjælp«, forklarer chefen for Giroens læge-
korps, professor Giovanni Tredici.

»Vi konstaterede, at der var tale om et
brud på kraniet, som havde medført om-
fattende skader. Rytteren var bevidstløs.
Der blev omgående iværksat genopliv-
ningsforsøg, men efter 40 minutter måt-
te vi fastslå, at Weylandt var død«.

Ramte en mur med pedalen
Styrtet skyldtes efter alt at dømme, at We-
ylandt på nedkørslen fra Passo del Bocco
knap 30 km fra målet på den 173 km lange
færd fra Reggia Emilia til Rapallo ramte
en mur med den ene pedal. Han blev slyn-
get af cyklen og 20 meter hen ad asfalten,
hvor han blev liggende livløs.

At der var noget grueligt galt, stod hur-
tigt klart, og allerede inden etapen var til-
endebragt, havde arrangørerne aflyst alle
festligheder i forbindelse med sejrscere-
monien for dagens spanske sejrherre, An-
gel Vicioso (Androni Giocattoli), og den
ny indehaver af førertrøjen, skotten Da-
vid Millar.

I en første reaktion udtrykker Leopard
Treks danske direktør, Brian Nygaard, sin
dybe sorg over ulykken.

»Vores ven og holdkammerat Wouter
Weylandt er død efter et styrt på 3. etape i
Giro d’Italia. Holdet befinder sig i en til-
stand af chok og sorg, og vi sender alle vo-
re tanker og dybeste medfølelses til Wou-
ters familie og venner«, hedder det i er-
klæringen fra Brian Nygaard.

»Dette er en vanskelig dag for cykel-
sporten og vort hold, og vi må alle søge
støtte og styrke hos dem, der står os nær-
mest«.

Wouter Weylandt opnåede sidste år en
af sine største triumfer i karrieren netop i
Giro d’Italia, da han vandt etapen til
Middleburg. I 2008 sejrede han ligeledes
på en etape i Vuelta a Espana.

Han skiftede inden denne sæson til Leo-
pard-Trek fra Quick Step, hvor han havde
kørt siden starten af sin professionelle
karriere i 2005, men for det meste havde
stået i skyggen af landsmanden og super-
stjernen Tom Boonen.

Fjerde dødsulykke i Giroen
Det er fjerde gang i løbets 94-årige histo-
rie, at Giro d’Italia rammes af en døds-
ulykke. I 1952 kom italieneren Orfeo Pan-
sin af dage, da han kørte ind i et træ på en
nedkørsel, og i 1976 døde spanieren Juan
Manuel Santisteban efter et styrt på 1. eta-
pe til Catania.

Ti år senere ramte tragedien atter Giro-
en på Sicilien, da den unge italiener Emi-
lia Ravasio væltede voldsomt lige inden
spurten i Palermo. Ravasio døde ikke
umiddelbart, men udåndede efter nogle
dage i koma.

Det er første gang siden 2005, da italie-
neren Alessio Galleti kom galt af sted un-
der det spanske endagsløb Subida al Na-
ranco, at en rytter er død i direkte forbin-
delse med en konkurrence.
mogens.jacobsen@pol.dk
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HÅNDBOLD. Magnus Anders-
son bliver ny sportschef i AG
København, fortæller klub-
bens ejer, Jesper Nielsen.

Den 44-årige svensker var
træner i FCK Håndbold 2005-
2010 og er i øjeblikket lands-
træner for det østrigske lands-
hold. Den stilling kan han
imidlertid godt fortsætte i,
selvom han tegner kontrakt
med AG København, siger
begge parter. Klavs Bruun Jør-
gensen og Søren Herskind
fortsætter som trænere, og
det ændrer Anderssons tilba-
gevenden ikke ved, siger klub-
ejer Jesper Nielsen. 
Ritzau/sporten@pol.dk

Ny sportschef i AGK

HÅNDBOLD. Der var ingen sto-
re overraskelser i hatten, da
landstræner Ulrik Wilbek i går
udtog truppen, der skal spille
EM-kvalifikationskampe mod
hhv. Hviderusland og Schweiz
i juni.

Det danske herrehåndbold-
landshold bliver igen med
stregspiller Michael V. Knud-
sen, som har været meget ska-
det de seneste sæsoner, og
playmaker Thomas Mogen-
sen, som måtte forlade trup-
pen ved VM i Sverige i januar
med en skade. Danmark mø-
der Hviderusland i Minsk 8.
juni, mens Schweiz er mod-

standeren på hjemmebane 12.
juni, og følgende spillere er
udtaget: 

Målmænd: Niklas Landin,
Søren Rasmussen. 

Fløjspillere: Hans Lindberg,
Lasse Svan Hansen, Lars Chri-
stiansen, Anders Eggert. 

Stregspillere: Rene Toft Han-
sen, Jesper Nøddesbo, Michael
V. Knudsen. 

Bagspillere: Thomas Mo-
gensen, Lasse Boesen, Kasper
Nielsen, Rasmus Lauge
Schmidt, Mikkel Hansen, Kas-
per Søndergaard, Bo Speller-
berg, Mads Christiansen. 
Ritzau

EM-hold med garvede profiler

TENNIS. To tyske kvinder er noteret i toptyve på den se-
neste verdensrangliste. Andrea Petkovic på en 15.-plads
og Julia Görges, som blev Caroline Wozniackis bane-
mand i de to seneste turneringer, er rykket op på en
20.-plads. Det er historisk godt, siden den tyske guldal-
der i 1990’erne med Steffi Graf og Anke Huber. 
Ritzau/sporten@pol.dk

Tyskland er tilbage i tennistoppen
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BOKSNING. Prisen skal ikke
være nogen undskyldning for
at undlade billetkøb, når Dan-
marks bedste bokser, Mikkel
Kessler, går i ringen mod Meh-
di Bouadla i Parken 4. juni.

»Jeg har presset på, for at
billetpriserne kunne komme
helt ned omkring 250 kroner,
så jeg forhåbentlig kan samle
alle de fans, der ikke har haft
råd til at rejse til Herning, når
jeg har bokset der de seneste
gange«, siger Kessler til B.T.

Og da Mikkel Kesslers kamp
mod Mehdi Bouadla kan blive
danskerens sidste på hjemlig

grund, er det vigtigt for ham
at tage ordentlig afsked med
sit publikum.

Nyheden om kampen mod
den 29-årige franskmand slap
ud søndag, men Kessler har
kendt til planerne længe.

»Mine øjne er helet så me-
get, at det bare har kørt der-
udad i sparringen uden pro-
blemer. Det er en hård gut, jeg
skal møde«, siger Mikkel Kess-
ler.

Mehdi Bouadla ligger num-
mer fem på WBO’s rangliste
over supermellemvægtere.
Ritzau

Kessler vil have billetprisen ned
til sit comeback i Parken
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I 2010 var Danmark det land i verden, der sendte
færrest offensive fodboldspillere til udlandet. 

Fodbold

For få danske offensive talenter

D ansk fodbold skal være bedre til
at udvikle offensive talenter, der
scorer mål og skaber chancer. Så-

dan lyder det samstemmigt fra to ung-
domslandstrænere samt Brøndbys ta-
lentchef, Kim Vilfort.

Sidste år var Danmark nemlig det land i
verden, der sendte den mindste andel of-

fensive spillere til udlan-
det. Det fremgår af rap-
porten ’Global Player Mi-
gration Report 2011’ ud-
arbejdet af det schweizi-
ske universitetssamar-
bejde The Professional

Football Players Observatory (PFPO).
»Men det overrasker mig desværre ikke.

I en lang årrække har vi set på A- såvel som
U-landshold, at vi har underskud af offen-

sive kræfter«, siger Keld Bordinggaard,
U21-landstræner.

Sidste år var kun 30 procent af de eks-
porterede danskere enten midtbanespil-
lere eller angribere, mens gennemsnittet
for de europæiske lande som helhed næ-
sten var 60 procent. De danske fodbold-
klubber sendte altså næsten en halvt så
lille andel offensive talenter til udlandet.

»Det er en signifikant forskel, der for-
tæller os, at de andre steder i Europa er
bedre end os. Det skal vi ændre, og det har
vi også allerede arbejdet på i en del år«, si-
ger Keld Bordinggard, der også ser et »lille
offensivt underskud« på sit eget mand-
skab, U21-landsholdet.

Manglen på særligt danske angrebsta-
lenter viser sig også i Superligaen. Der er
de to målfarligste spillere Dame N’Doye

fra Senegal og Cesar Santín fra Brasilien
med henholdsvis 22 og 15 mål, mens den
mest scorende dansker er Lyngbys Kim
Aabech med 12 scoringer.

»Det er pauvert, og det er også for pau-
vert, hvis vi skal følge med de andre lande.
Man kan også se manglen på A-landshol-
det. Da Jon Dahl Tomasson stoppede, var
der 12 år ned til den næste angriber med
internationalt niveau i Nicklas Bendt-
ner«, siger Keld Bordinggaard.

I 2005 analyserede Dansk Boldspil-Uni-
on (DBU) sig frem til, at der havde været
for stor fokus på forsvarsfasen og for lidt
på angrebsdelen. Derfor opprioriterede
forbundet træning med bolden. Klubber-
ne og DBU’s talentcentre øgede arbejdet
med den offensive fase, og de første posi-
tive resultater har allerede vist sig på U17-
landsholdet.

Det unge nationalmandskab har for ti-
den stor succes ved EM i Serbien, hvor hol-
det i går sejrede 1-0 over Frankrig. Dermed

har talenterne vundet alle kampe på ve-
jen til semifinalen, ligesom de har kvalifi-
ceret sig til sommerens ungdoms-VM. Og
U17-landsholdet er netop kendetegnet
ved stærke offensive profiler som FC Kø-
benhavns Kenneth Zohore og Viktor Fi-
scher, der lige er blevet solgt fra FC Midt-
jylland til hollandske Ajax.

»De offensive talenter begynder at vok-
se frem, men vi skal være endnu bedre.
Om tre-fem år skulle vi gerne have sendt
lidt flere Christian Eriksen’er og Viktor Fi-
scher’e ud i Europa«, siger Keld Bording-
gaard.

Hans landstrænerkollega for U19-hol-
det, Per Andersen, peger på, at de danske
ungdomstrænere skal blive bedre til at
finde de særligt talentfulde offensivspille-
re. Derfor er han og andre ved at undersø-
ge, hvad tidligere målslugere som Preben
Elkjær, Ebbe Sand og Jon Dahl Tomasson
var særligt gode til.

»På den måde skal vi kunne kortlægge

de egenskaber, der gør den rigtigt gode
offensive spiller. Så kan vi blive bedre til at
finde de rigtige talenter og arbejde videre
med dem. For vi synes, at vi lige nu produ-
cerer flere dygtige forsvarsspillere end of-
fensive spillere – særligt end deciderede
afsluttere«, siger Per Andersen.

I Brøndby mener talentchef Kim Vilfort,
at et par andre faktorer spiller ind. For det
første, at de danske superligaklubber kø-
ber mange udenlandske offensivspillere,
så det er svært for de unge danskere at få
spilletid. For det andet, at der kan være
ulemper ved DBU’s diktat om, at alle ung-
domslandshold i udgangspunktet skal
spille 4-3-3 med en enlig spydspids.

»Hvis man konsekvent spiller 4-3-3 fra
en meget tidlig alder, risikerer man, at
man kun udvikler én angriber per hold i
stedet for to. Kun en, der lærer at spille
med ryggen mod mål. Men det er nok lidt
af et trosspørgsmål«, siger Kim Vilfort.
jeppe.l.brock@pol.dk

JEPPE
LAURSEN
BROCK

FC Midtjylland trængt bagud af holdet, der scorer alt for lidt 

Der er kun én sandhed i fodbold – bolden
skal i mål, har den kloge gamle tyske me-
stertræner Otto Rehhagel belært os om.
SønderjyskE scorede kun én gang i seks
kampe i træk, og så blev sandheden for
træner Michael Hemmingsens hold – der
sidst i marts var nummer fem på
Superligatabellen og otte point over de to
nederste – en plads under nedryknings-
stregen.

Topscorer Kenneth Fabricius, der se-
nest lavede mål 21. marts i 2-1-sejren over
FCM, og som har været sønderjydernes
mest effektive chanceskaber med seks
måloplæg, var ude med en skade i aftes i
Herning. Og det var en svækkelse af hol-
det, der blev besejret 2-1 og kæmper for li-
vet i landets bedste fodboldrække.

For FC Midtjylland var de tre point det
bedst tænkelige oplæg til søndag aftens
store medaljeopgør mod Brøndby. Men
det undrede noget, at hjemmeholdet ik-
ke kunne fastholde et spillemæssigt over-
tag fra de første 45 minutter, så gæsterne,
der havde flest kræfter, var meget tæt på
at få point.

I stedet for Kenneth Fabricius var den
hurtige Quincy Antipas den enlige front-
løber hos SønderjyskE mod de midtjyske
pokalvindere. Han var bestemt meget le-
vende, bevægelig og optimistisk i sit spil
og den, som gav hjemmeholdets forsvar
de største problemer med udfordrende
dribleture. Antipas ville noget, og da han
tog chancen og trykkede af, var han hel-
dig, at FCM’s U21-landsholdsmålmand, Jo-
nas Lössl, der i pausen udgik med en lille
fiberskade og lod sig erstatte af debutan-

ten Kasper Jensen, kom dårligt ned til bol-
den og lod den gå ind til gæsternes 1-1-ud-
ligning.

Forinden havde den veloplagte Sylve-
ster Igboun scoret flot til 1-0, og den unge
talentfulde venstre back Jesper Lauridsen
sørgede med et hovedstødsmål for hjem-
meholdets helt fortjente 2-1-pauseføring,
som kunne have været større.

Mikkel Thygesen var længe en stærk ar-
bejdskraft på FCM-holdet, men midtjy-
derne smed bolden for hurtigt væk i an-
den halvleg, hvor sønderjyderne, der hav-
de en god målmand i Nathan Coe, blev
mere aggressive og brugte bolden fornuf-
tigt i modigt angrebsspil. Henrik Hansen
fik plads til at styre spillet, Antipas var ba-

nens flittigste mand, Johnny Thomsen
blev stærk i nærkampe og forsvarsspil, og
to gange skilte centimeter gæsterne fra
2-2-målet.

Mads Jessen sparkede på stolpen, og da
Henrik Hansen helflugtede, ramte bol-
den underkanten af overliggeren og
sprang ned på målstregen – eller måske
var den inde. Tv-billederne kunne ikke gi-
ve et endegyldigt bevis på, om sandheden
var, at bolden var i mål.
soeren.olsen@pol.dk

SØREN OLSEN, FODBOLDREDAKTØR

FC Midtjylland 2
SønderjyskE 1

Mål: 1-0 Sylvester Igboun (9), 1-1 Quincy Antipas
(20), 2-1 Jesper Lauridsen (26)

MÅL. FC Midtjyllands Jesper Lauridsen
(th.) scorer til 2-1 mod SønderjyskE. Foto:
Anders Brohus/Polfoto

Rekorder
på stribe

E t par rekorder er allerede røget, og
flere er helt sikkert på vej i en super-
ligasæson, der virkelig stikker ud i

forhold til de 20 foregående. FC Køben-
havns mesterskab blev sikret i syvende
sidste runde, og med sine 22 mål hidtil er
Dame N’Doye den mest scorende udlæn-
ding i en enkelt sæson. 

Det er to af de rekorder, der vel nær-
mest er logiske i kraft af FC Københavns
suveræne position i denne sæson, men
yderligere to er knap så indlysende. Su-
perligaen kan nemlig sætte rekord i beg-
ge ender, medmindre Esbjerg taber re-
sten af sæsonens kampe, og FC Køben-
havn ikke vinder en eneste af de fire reste-
rende kampe. 

Med 74 point er FC København én sejr
fra rekorden for flest point i en sæson, der
deles af Brøndby (1998) og FC København
(2007). Men samtidig vil der med meget
stor sandsynlighed også blive sat en re-
kord for antallet af point for det hold, der
slutter sidst i Superligaen. 

Med søndagens sejr over FC Nordsjæl-
land nåede Esbjerg op på 28 point, og der-
med har den nuværende bundprop lige
så mange point som rekorden for num-
mer 12 i 2000. Det var i øvrigt Esbjerg, der
det år med 28 point rykkede ud sammen
med Vejle, der fik 32. 38 point er det høje-
ste antal en nedrykker fra Superligaen no-
gensinde har haft. Det var AGF i 2010, men
i år vil 38 point række til overlevelse. 
allan.nielsen@pol.dk 

ALLAN NIELSEN

Ét point mere vil give FCK
rekord-forspring.

HÅNDBOLD. Dansk hånd-
bold bevarer antallet af del-
tagere i næste års europæi-
ske turneringer. 

Dansk herrehåndbold
rangerer som nummer
seks i Europa, hvilket udlø-
ser to deltagere i den pre-
stigefulde Champions Lea-
gue-turnering og to i EHF
Cuppen. Hos kvinderne er
Danmark suverænt Euro-
pas bedste nation, hvilket
giver to deltagere i Cham-
pions League, to i EHF Cup-
pen og et enkelt hold i po-
kalvindernes turnering. 
Ritzau

Ni danske hold
spiller europæisk

Fredag:
AaB-Lyngby......................................... 2-1

Søndag:
Randers-Horsens .............................. 1-0
OB-Silkeborg .................................... 0-0
Esbjerg-FC Nordsjælland................ 2-0
Brøndby-FC København ................... 1-1

Igår:
FCM-SønderjyskE............................... 2-1

Runde 29


